ПАМЯТЬ

Юрий Алексеевич Мочанов (08.11.1934–19.10.2020)



19 октября 2020 г. ушел из жизни Мочанов Юрий Алексеевич, известный исследователь археологии Восточной Сибири, доктор исторических наук, заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации, действительный член Академии наук РС (Я).

Открытия Ю.А. Мочанова археологических памятников каменного века Азиатской Арктики и Приарктики, изучение основных этапов биокультурной адаптации человека к экстремальной среде Арктики, проблемы начальных этапов заселения человеком Америки пополнили мировой фонд фундаментальных знаний о природе.

Ю.А. Мочанов родился 8 ноября 1934 г. в Ленинграде. В 1953 г. окончил Ленинградское Нахимовское военно-морское училище, в 1957 г. – экстерном исторический факультет Ленинградского госуниверситета. В составе археологических экспедиций Института археологии (ЛОИА) АН СССР работал от Памира до Кольского полуострова, Средней Азии, Кавказа, Таймыра до Приморья.

С таким солидным багажом знаний он в 1963 г. начал работать в Якутии. В 1978 г. Ю.А. Мочанов защитил в Институте археологии АН СССР докторскую диссертацию «Древнейшие этапы заселения человеком Северо-Востока Азии». Более 40 лет

он был бессменным руководителем Приленской археологической экспедиции, исследовавшей огромный регион Северо-Восточной Азии.

Памятник древнейшего палеолита Диринг-Юрях навсегда связан с именем его исследователя — Ю.А. Мочанова. Изучение Диринг-Юряха внесло существенные коррективы в понимание процесса заселения и освоения человеком территории Якутии.

Ю.А. Мочанов – автор открытия дюктайской культуры (верхний палеолит). Исследование Дюктайской пещеры на р. Алдан (1967 год), палеолитической стоянки охотников на мамонтов и других плейстоценовых животных, дало название культуре, получившей мировое признание. Это открытие позволило Юрию Алексеевичу выдвинуть теорию, что именно из Якутии через Чукотку и Аляску происходило заселение дюктайцами Американского континента.

Важнейшие археологические открытия Ю.А. Мочанова неразрывно связаны с именем Светланы Александровны Федосеевой, известного археолога, его супруги, коллеги, единомышленника, почетного академика АН РС (Я). Яркие личности, их объединяли увлеченность археологией, огромная жизнестойкость, преданность любимому делу и «археологическое чутье», основанное на глубоких знаниях и широкой эрудиции.

Ю.А. Мочанов – представитель первой плеяды членов Академии наук РС (Я). Неоценим его вклад в становление и развитие Академии наук РС (Я), в укрепление академических традиций. Музей арктической археологии им. С.А. Федосевой хранит уникальные экспонаты, свидетельства древних культур, открытые творческим умом и поднятые из толщи веков якутскими археологами.

Ю.А. Мочанов – лауреат Государственной премии РС (Я) в области науки и техники, награжден высшей наградой Республики Саха (Якутия) – орденом «Полярная звезда».

А.И. Гоголев, доктор исторических наук, академик Академии наук Республики Саха (Якутия)